

L と L' の対称化行列 $\widehat{M}, \widehat{M}'$ が

$$\widehat{M}' = \begin{pmatrix} 2a & N \\ {}^tN & \widehat{M} \end{pmatrix} \quad (4)$$

となるように S -曲面を取ることができる (N は横行列).

\widehat{M} が正則の場合を考える. このとき \widehat{M}' と \widehat{M} の階数の差は高々 1 である. \widehat{M} が正則より $n(L) = 0$ なので, $n(L') = 0, 1$ である. よって $n(L') - n(L) = 0, 1$ となり (i) を満たす.

$n(L') - n(L) = 1$ のとき, つまり \widehat{M}' が特異行列のとき, いくつかの基本行列の積 R を用いて \widehat{M}' を次のように変形できる:

$$R \widehat{M}' {}^tR = \begin{pmatrix} 0 & 0 \cdots 0 \\ 0 & \\ \vdots & \widehat{M} \\ 0 & \end{pmatrix}. \quad (5)$$

よって R が正則であることから, \widehat{M}' と \widehat{M} の符号数が一致する.

$n(L') - n(L) = 0$ のとき, つまり \widehat{M}' が正則行列のとき, いくつかの基本行列の積 R を用いて \widehat{M}' を次のように変形できる:

$$R \widehat{M}' {}^tR = \begin{pmatrix} b & 0 \cdots 0 \\ 0 & \\ \vdots & \widehat{M} \\ 0 & \end{pmatrix}, b \neq 0. \quad (6)$$

よって R が正則であることから, $\sigma(\widehat{M}') = \sigma(b) + \sigma(\widehat{M})$ である. $\sigma(b) = \pm 1$ より $|\sigma(\widehat{M}') - \sigma(\widehat{M})| = 1$ となり, (ii) を満たす.

\widehat{M} が特異行列の場合を考える. いくつかの基本行列の積 R を用いて次のように \widehat{M} を対角化する:

$$R \widehat{M} {}^tR = \begin{pmatrix} P & O \\ O & O \end{pmatrix}, |P| \neq 0. \quad (7)$$

ここで $R' := \begin{pmatrix} 1 & \mathbf{0} \\ {}^t\mathbf{0} & R \end{pmatrix}$ を用いて \widehat{M}' を次のように変形する:

$$R' \widehat{M}' {}^tR' = \begin{pmatrix} 2a & N {}^tR \\ R {}^tN & R \widehat{M} {}^tR \end{pmatrix} \quad (8)$$

$$= \begin{pmatrix} 2a & P_1 & P_2 \\ {}^tP_1 & P & O \\ {}^tP_2 & O & O \end{pmatrix} \quad (9)$$

($N {}^tR := (P_1 | P_2)$ とする).

P_2 が零行列のとき P は正則なので, いくつかの基本行列の積 T によって次のように変形できる:

$$T (R' \widehat{M}' {}^tR') {}^tT = \begin{pmatrix} a' & 0 \cdots 0 & 0 \cdots 0 \\ 0 & & \\ \vdots & P & O \\ 0 & & \\ 0 & & \\ \vdots & O & O \\ 0 & & \end{pmatrix}. \quad (10)$$

$T R'$ が正則であることから, $n(\widehat{M}') = n(a') + n(\widehat{M})$ である. よって $n(\widehat{M}') - n(\widehat{M}) = n(a') = 0, 1$ となり, (i) を満たす.

$n(\widehat{M}') - n(\widehat{M}) = n(a') = 0$ のとき, $a' \neq 0$ である. このとき (10) のように変形されることから $\sigma(\widehat{M}') = \sigma(a') + \sigma(P) = \sigma(a') + \sigma(\widehat{M})$. よって $|\sigma(\widehat{M}') - \sigma(\widehat{M})| = |\sigma(a')| = 1$ となり, (ii) を満たす.

$n(\widehat{M}') - n(\widehat{M}) = n(a') = 1$ のとき, $a' = 0$ である. このとき $\sigma(\widehat{M}') = \sigma(P) = \sigma(\widehat{M})$ となり, (ii) を満たす.

P_2 が零行列でないとき, いくつかの基本行列の積 T によって次のように変形できる:

$$T (R' \widehat{M}' {}^tR') {}^tT = \begin{pmatrix} p_2 & 0 \cdots 0 & 0 & \cdots & \cdots & 0 \\ 0 & & & & & \\ \vdots & P & & & O & \\ 0 & & & & & \\ 0 & & -p_2 & & & \\ \vdots & O & & 0 & & \\ & & & & \ddots & \\ 0 & & & & & 0 \end{pmatrix} \quad (11)$$

($p_2 \neq 0$).

よって明らかに $n(\widehat{M}') = n(\widehat{M}) - 1$ であるので (i) を満たす. また (11) の行列から $\sigma(\widehat{M}') = \sigma(\widehat{M})$ となり, (ii) を満たす. □

参考文献

- [1] W.B.Raymond Lickorish, *An Introduction to Knot Theory*, Graduate Texts in Mathematics 175, Springer (1997).
- [2] 村杉邦男, 結び目の理論, 数学 23 (1971), 193-204.
- [3] 寺阪英孝, 結び目の理論, 数学 12 (1960), 1-20.